

王通林在浙江土特产·地方猪产业高质量发展大会上强调

全力全速全域推进浙江地方猪产业高质量发展

□本报记者 李军

本报讯 8月29日上午,浙江土特产·地方猪产业高质量发展大会在金华举行。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林在会上强调,要以时不我待的紧迫感、使命在肩的责任感,乘势而上,抢抓机遇,全力全速全域推进地方猪产业高质量发展,为浙江土特产先行进一步蓄势聚能、再绘新篇。

王通林指出,今年是全省上下大抓乡村土特产发展的一年。浙江大力推动地方猪产业高质量发展,是传承保护畜禽遗传资源的历史责任,是践行大农业观大食物观的迫切需求,是培育乡村全面振兴新动能的发展动力。要把握好乡土与现代、传承与创新、主体和链群这三对关系,在土特产争先发展的赛场上,推动浙江地方猪产业抢跑突围,占据先机,全力打造乡村土特产全产业融合发展标志性成果。

王通林强调,要围绕目标任务,找准发展定位,做优前端、做强中端、做宽终端,塑造突围优势。要以种业创新突围,夯实“多重保”的基础、提升“精准育”的能力、规划“梯次推”的路径,把“好资源”转化为拥抱市场的“好品种”;要以产业提质突围,以科技提质效、以“两化”强内涵、以“无疫”立形象,把“好资源”转化为引领市场的“好品质”;要以强链拓链突围,做强屠宰加工、优化冷链物流、创新菜品制品,把“好资源”转化为引爆市场的“好产品”;要以渠道畅通突围,积极接轨数字经济、借力地瓜经济、探索体验经济,把“好资源”转化为占据市场的“好效益”;要以品牌增值突围,完善品牌体系,讲好文化故事,推广“浙农码”赋能,把“好资源”转化为赢得市场的“好口碑”,进一步增强品牌可信度,提升品牌价值。

王通林要求,要以久久为功的毅力,推动浙江地方猪产业行稳致远。要用好政策

“组合拳”,建立政府牵头、企业为主、多方参与、分工协作的推进机制,把地方猪产业高质量发展纳入乡村振兴、土特产发展战略的总体布局。要建好标准“护城河”,全力支持建立地方猪生产、加工、产品等各环节标准,形成涵盖全产业链的标准体系。要建强人才“集团军”,加大地方猪育种、养殖、防疫等技术人才培育和储备,全力实施现代“新农人”培育行动,推动青年入乡发展地方猪产业。要凝聚发展“向心力”,积极发挥行业协会和地方猪产业高质量发展协作机制作用,探索地方猪扶持政策与带农增收相挂钩的共富机制,共同营造良好发展环境。

会上启动了浙江土特产·地方猪产业高质量发展战略协作机制,发布了《支持浙江地方猪产业高质量发展倡议》和金华“两头乌”、嘉兴黑猪、岱衢黑猪产业发展政策;举行了“2024浙江好猪肉”授牌仪式,8家企业进行了合作签约。

□本报记者 李军

本报讯 8月29日下午,浙江土特产·杨梅酒产业发展座谈推进会在兰溪市举行。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林在会上强调,要深入贯彻落实省委、省政府培育发展乡村土特产部署要求,聚焦杨梅酒产业提质扩量,以浸泡酒为切入点,实施杨梅酒质量标准创制、技术研发攻关、主体培优做强、品牌创建引领、市场营销拓展、原料基地提升等“六大行动”,进一步推动浙江杨梅酒产业健康可持续发展。

王通林指出,杨梅酒历史悠久,文化底蕴深厚,是具有浙江乡土地域特色的土特产。今年以来,我省出台推进杨梅、杨梅酒高质量发展三年行动方案等政策文件,系统谋划杨梅及杨梅酒产业发展路径,工作成效显著。他强调,要聚焦稳定杨梅酒原料供应,提档杨梅生产,优化杨梅产业布局,强化品种选育和基地建设,在“稳面积、优结构”上做文章,想方设法挖掘杨梅生产潜力。要聚焦强化杨梅酒质量安全,健全标准体系,创设专项标准,完善检测标准和工艺标准,形成严格、科学、统一的生产质量标准和规范。要聚焦提升杨梅酒产业规模,培优企业主体,壮大龙头企业,培育重点企业,打造人才队伍,培育企业经营管理、专业技术等领军人才。要聚焦激发杨梅酒发展动力,加快技术研发,开展品种选育、功效研究、品质管控等“卡脖子”技术攻关和成果转化。

王通林要求,要聚焦深挖杨梅酒发展潜力,加快产品创新,提升产品工艺,丰富产品类型,挖掘产品功能,满足多元化需求。要聚焦放大杨梅酒发展优势,加快品牌塑造,打造公用品牌,提升企业品牌,培育产品品牌,把品牌文章做深做优做透。要聚焦拓展杨梅酒发展空间,加强市场营销,通过强化跨界合作、活动助力和业态创新,扩大杨梅酒品牌影响力,构建杨梅酒营销新业态,拓宽营销新渠道。要聚焦形成杨梅酒发展合力,加强要素保障,强化组织领导、政策支持、金融支持和人才支撑,共同促进杨梅酒产业健康发展。

会上发布了浙江杨梅酒产业高质量发展10项支持政策、浙江杨梅(杨梅酒)产业重点研发课题需求清单和融资方案。浙江大学、湘湖实验室、兰溪市、仙居县等4家单位作主旨发言;省经信厅、杭州海关、浙江商业集团,部分杨梅主产县农业农村部门以及杨梅酒企业负责人作交流发言。相关单位举行了合作签约。

**浙江土特产·杨梅酒产业发展座谈推进会召开
实施“六大行动”推动杨梅酒产业提质扩量**



“渔光互补”协同增效

8月29日,余姚市滨海现代农业产业园,当地供电部门正在建设渔光互补光伏电站。余姚市积极响应国家能源发展政策,有序推进光伏发电站建设,将光伏产业与养殖业相结合,实现水上发电、水下养殖协同增效。 张辉 摄

改革再深化 融合开新局

“浙北粮仓”之产业融合新路

□本报记者 沈璐兰

嘉兴有“鱼米之乡”“浙北粮仓”之称。近年来,该市秀洲区通过深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动,集成推广良田良种良机良法,走出了一条稻米“生产+加工+科技+品牌”全产业链融合发展新路子,先后获得“国家级现代农业示范区”“全国粮食生产先进县”等荣誉。2023年,该区稻米全产业链产值达40.6亿元。

粮仓稳则天下安。党的二十届三中全会强调,要加快健全种粮农民收益保障机制。秀洲区农业农村和水利局主要负责人表示,要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,以及省委十五届五次全会精神,加快推进全区2.15万亩高标准农田以及省级粮食高产高效千亩示范片建设,大力推广“稻+虾”“稻+蟹”等高效生态种养模式,

全面夯实粮食安全根基,奋力打造新时代更高水平“浙北粮仓”。

稳牢“压舱石”

近日,在秀洲区王店镇建南村,种粮大户魏元五正忙着进行田间管理,为晚稻稳产增收保驾护航。魏元五是当地有名的种养能手,他尝试了“早稻+青虾”“一季水稻+一季小龙虾”等多种综合种养模式,面积达到116亩,平均每亩田能增收3000余元。“因虾对水质要求较高,种植水稻时不能使用农药、化肥,生产的稻米更加绿色、品质更高。”魏元五告诉记者。

农民种粮能挣钱,粮食生产才有保障。“实行稻虾综合种养后,亩均纯收益普遍得到提高。目前,秀洲区稻渔综合种养面积有4.61万亩。”秀洲区农业农村和水利局有关专家说,“我们将充分挖掘稻田、藕田潜力,积极推广‘稻+’综合种养模

式,减少化肥、农药使用量,提高农产品质量,保障生态环境安全,多渠道助力群众增收。”

今年,秀洲区的种粮农户在享受省、市规模种粮补贴的基础上,符合条件的还可以享受粮油规模主体区级种植补贴。“区财政对全年稻麦复种(包括水稻、大小麦)50亩及以上的规模种植主体,按稻麦实际种植面积每亩每季再增加补贴40元。对油菜种植50亩以上的规模种植主体,按实际种植面积每亩增加补贴100元,大大提高了农民的种粮积极性。”该区农业农村和水利局有关负责人告诉记者,区里还加大了对稻米产业农业经营主体政策支持力度,如对新获评农业龙头企业称号的主体,最高给予50万元的奖励。至今,该区已培育稻米全产业链规模经营企业59家。

(下转第2版)